

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINTE CINCO CENTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sagasta, núm. 25, bajos

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores y a designados. Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA

Marzo de la Penitencia, 18, anti-Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

FOTOGRAFÍA MODELO de J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos. Seneural de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2; y otros puntos. En Logroño, Muro del Carmen, 10.

Sordos

Gran invento, D. Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sellos para contestar. Montera, 12, Madrid

Cal hidrúlica

legítima de Zumaya; también la hay que no lo es, más barata, así como inodoros, mosaicos, fregaderas, etc.

JOAQUÍN REDON LOGROÑO

Dos grandes proyectos

Señores, don Francisco Zuazo, concejal del Ayuntamiento; don Antonio Garrigosa, presidente de la Cámara de Comercio, y don Tomás Escribano, presidente de la Federación de Sociedades obreras. Mis estimados convencios y queridos amigos: Permitanme ustedes que busque amparo y apoyo en sus nombres, y sobre todo en sus representaciones, para hacer un poco menos sensibles la insignificancia de mi pluma y la escasez de mis fuerzas frente a la magnitud del problema, que abordo sin más preámbulos, y cuyas dos partes complementarias son éstas: Construcción de casas baratas: creación de una caja de retiros y pensiones para obreros y sus familias.

Poco necesitaré esforzarme para convencer al Ayuntamiento—y a usted, señor Zuazo, en su nombre, ya que anteriormente, al tratar de este asunto, a usted me he dirigido—de su necesaria intervención y concurso, puesto que en aquellas cartas de hace un año creo que demostré que la construcción de las casas baratas es sobre todo y esencialmente un problema municipal por sus íntimas relaciones con la higiene y sanidad del pueblo, y por lo que contribuye a la conservación y mejoramiento de la raza, fin primordial a que debe atender el administrador de los intereses de la población. Así lo reconocen también los concejales que hoy como ayer, con una constancia plausible y un buen deseo que no debemos cansarnos de alabar, excitán a sus compañeros a que busquen el modo de acometer cuanto antes la construcción de aquellas casas.

Y en cuanto a las cajas de retiro, por decir que han de disminuir, hasta la casi supresión, los pobres de mañana, y que es el pueblo quien directa o indirectamente sostiene a esos desgraciados, que la demostró que la Corporación municipal nunca podía considerarse ajena a tales pensiones, y menos ahora, que son como la fuente de donde saldrán los fondos para las casas económicas.

Más sencillo todavía será convencer a la representación que aquí pongo del elemento trabajador. En sus reuniones del primero de mayo pidieron los obreros de Logroño y de fuera de Logroño la creación de barrios obreros: no podían desconocer que entre las reformas que necesita el proletariado ocupa principalísimo lugar la de no irse pudriendo lentamente, sacando del alimento que tan caro le cuesta menos jugo del indispensable por no estar bien combinado con la oxigenación, y guardando en todos los rincones de aquél que debe ser lugar de descanso y de amor, enfermedades dispuestas a lanzarse sobre él y sobre sus hijos en todas las ocasiones que se presenten.

De la Caja de retiros tampoco se necesita hablar largamente: está en el programa de los obreros de todas las naciones: es terrible la perspectiva que se presenta al trabajador para el día en que la edad haga temblar sus piernas al subir al andamio ó sus brazos al empujar la azada: la caridad oficial con sus crueldades de todos los tiempos y de todos los países: la Beneficencia donde a cambio de escuálida bazofia, lo separa de los seres queridos con quienes recorrió los placeres y las amarguras de su vida entera: la rigidez, la reglamentación, la frialdad por todas partes haciendo más dura y humillante la hermosa. Y si la muerte compadecida del infeliz le aparta de tantas mortificaciones y pesadumbres cambiándolas por el frío y oscuridad de

una tumba, aun parece que irá a turbar su reposo el recuerdo de las miserias en que se mueve su familia a la que no dejó ni aun para pagar el ataud.

Todos sus consocios, mi amigo Escribano, saben cuán hermosa y cuán necesaria es la institución de los retiros y pensiones, pero se les exigía mucho para llegar a ella, y ante la imposibilidad, quedaban estralladas las más ardientes aspiraciones: nosotros no hemos de pedirles tanto, no hemos de pedirles ni aun la mitad de lo necesario; reduciremos el sacrificio hasta ponerlo al nivel de sus fuerzas, y entonces, permítame usted acariciar la esperanza de que se realice.

Y a los patronos, a quienes reuno bajo el nombre del presidente de la Cámara de Comercio, sin que por eso me olvide y excluya al de la Asociación de labradores, ¿no será tan feliz que los encuentre convencidos antes de intentar? Pues que, ¿será indiferente para ellos tener encomendada su hacienda y modo de vivir a los obreros sanos, alegres, fuertes, despreocupados por el porvenir y dueños de un capitullo, que todo esto puede alcanzarse con aquellos proyectos, ó ver de pauperarse a los encargados del esfuerzo corporal y necesitar más hombres y más tristes y macilentos para el mismo trabajo? Y si esto no basta para inducirles al pequeño sacrificio que usted y yo vamos a pedirles, ¿no cree usted que acabarán de convencerse cuando reflexionen en que todo dueño de taller medianamente previsor señala una cantidad para renovación de máquinas, instrumentos y otros elementos de la producción, y en cambio al obrero, cuando se gasta, se le arroja al hospital ó al cementerio sin que cueste nada sustituirlo, siendo, por tanto, un deber de humanidad y de justicia igualarlo, cuando menos, con la máquina cuyo fondo de amortización se constituye?

Si, creo a ustedes perfectamente convencidos de la necesidad y conveniencia de crear una Caja de pensiones obreras con fondos que vayan facilitando los trabajadores y patronos en la forma que tendré el gusto de exponer, y emplear esos fondos en la construcción de casas económicas, con la cooperación del Ayuntamiento que dará, si puede, los terrenos, y en todo caso, garantizará el interés de 5 por 100 necesario para que la Caja no sufra el menor contratiempo.

Y como esta carta no tenía más objeto que el expresado en las líneas anteriores, las termino, anunciándoles otras, en las cuales procuraré esbozar la idea apuntada. Soy de ustedes buen amigo, y s. s. q. b. s. m., Juan de Vargas.

SECCION DE HARO

Hoy, a las doce, ha reunido el alcalde en su despacho a los trabajadores, al objeto de interesarles el abaratamiento de las carnes, pues de otro modo, el Ayuntamiento tenía acordado establecer una tabla reguladora de precios, para poner éstos al nivel de los que rigen en pueblos inmediatos, de cuyos puntos se surten para el consumo muchos vecinos de esta.

Los industriales aludidos parece que dijeron que no podían acceder a los deseos del alcalde y de la Corporación municipal, y que hacían mucho en obsequio del público sosteniendo los actuales precios.

El alcalde, probablemente, dará cuenta de sus gestiones en la sesión de mañana, y el Ayuntamiento determinará si insiste ó desiste de su acuerdo de creación de una tabla reguladora.

Se están recogiendo numerosas firmas para la instancia que ha de dirigirse al ministro de Gracia y Justicia, invitándole a perseverar y llevar a cabo sus propósitos de creación de los tribunales de partido.

Mañana, con un objeto semejante al que se persigue en la solicitud mencionada, celebrarán una reunión en nuestra ciudad todos los alcaldes de los pueblos de cabeza de partido de la provincia, llevando a vías de ejecución la iniciativa del alcalde y Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada, para anular los esfuerzos de todos en una acción común que contrarreste otros trabajos que ya se hacen en contra del pensamiento hermosamente descentralizador del señor Sánchez Toca.

La Comisión municipal de festejos ha contratado con el pitrocinco de esta ciudad don Manuel Mirafuentes una colección de fuegos artificiales, para el día 30 de este mes, víspera de la feria de San Fernando, a reserva de la aprobación del Ayuntamiento. El programa es el siguiente: 1.° Una bomba avisadora de doble detonación. 2.° La rueda enana a cambio de color, terminando con un abanico de doble florón. 3.° Cohetes comunes, brillantes y luceros. 4.° Gran palmera piramidal con la rueda rosa, nunca vista en ésta, terminando con fuego brillante. 5.° Cohetes de soles y luces, nunca vistos en ésta. 6.° El sol en horizonte, terminando con cuatro cuadros de chispa brillante y dos cohetes locomotora ferrocarril.

Y 7.° Una bomba de doble detonación, terminando con un ramillete de cohetes. La misma Comisión se preocupa de la organización del concurso de ganados para la próxima feria.

Orden de los asuntos que han de tratarse por el Ayuntamiento en la sesión de mañana miércoles. 1.° Petición de vecinos para la creación de una escuela en el barrio de San Felices. 2.° Instancia de don Benito Alonso, sobre una toma de aguas para su casa de la calle del Arrabal. 3.° Instancia de don Fermín Delgado sobre arreglo de fachada de su casa de la calle de don Esteban de Arreda. 4.° Instancia de don Francisco Martínez solicitando se le ceda el terreno público frente a su casa de la plaza de la Cruz. 5.° Instancia de don Gaspar Andrés para arrear un tabique ruinoso de su casa, número 15 de la calle del Peso. 6.° Subasta del servicio de las sillas del paseo. 7.° Instancias solicitando el cargo de portera de la escuela de párvulos. 8.° Instancia de don Dionisio del Prado para reedificar su casa de la calle del Conde de Haro, número 4.

Hoy vamos a dar a conocer lo más sustancial de cuanto se proyecta establecer relacionado con los abogados y procuradores. Ya hemos dicho que la más importante reforma de la Ley Orgánica es la de la defensa libre ó sea que la parte pueda defenderse a sí mismo, en cuanto a los hechos del pleito ó causa, siempre que lo crea conveniente, sin necesidad de abogado, a semejanza de lo que hoy ocurre en el contencioso administrativo. Únicamente para la exposición del derecho aplicable será precisa la intervención del abogado. Queda suprimida la doble representación judicial de abogado y procurador. El que quiera comparecer por sí mismo no podrá retirar autos de la escribana, y habrá de señalar día y hora en su domicilio para hacersele las notificaciones. Si quisiera retirar los autos tendrá que valerse de un procurador. El abogado podrá retirar los autos, lo mismo que el procurador, pero para eso será preciso que hayan presentado fianza personal bastante a juicio de la Sala de gobierno del Tribunal Supremo ó de la Audiencia. Los abogados podrán tener un pasante habilitado, juramentado y bajo la fianza personal de su jefe, para recoger los autos. Cuando las partes comparezcan por representantes, podrá éste ser un procurador en los asuntos civiles de cuantía conocida y que no exceda de 5.000 pesetas, y en lo criminal, cuando no exceda la pena de prisión correccional. En todos los demás casos, el representante habrá de ser siempre un abogado.

ANGUCIANA Acuerdo plausible

El digno Ayuntamiento de esta villa, en vista de que ni por el Rectorado del distrito, ni por la Junta provincial se ha designado maestro interino que sustituya al propietario, que se halla enfermo hace más de un mes, en cuyo tiempo ha estado la enseñanza abandonada, ha hecho un esfuerzo y ha buscado un maestro, que se encargue de la referida escuela desde hoy, abonándole diez reales diarios, que se le pagarán entre el enfermo y el Ayuntamiento. Ahora sólo resta que el vecindario mande con puntualidad a sus hijos a la escuela y abandone de una vez la negligencia tan grande que sobre ellos tienen nuestros padres de familia.

Sobre el puente Estos días de fación y sólo por la caridad natural, han desfilado por el puente del Estado que existe sobre el Tiron, en esta villa, muchos miles de almas, habiéndose todos cruzes de que el Gobierno permancea hasta ahora tan indiferente, sin tomar medidas de ningún género y dando lugar a que se hundiera del todo, como ya a suceder, pues hace tres días se hundió algo del firme agrietado por efecto de las muchas humedades.

3 de mayo.

Sección de Sto. Domingo

SANTO DOMINGO Del Juzgado

El día 6 del actual se celebrará en la audiencia de este Juzgado la vista pública de un incidente surgido a virtud de autos ejecutivos entre dos vecinos de la villa de Ezcayar, con cuyo motivo informarán en la misma los letrados don Avelino Palacio y don Félix Martínez de la Cuesta, vecino de Haro.

Función de obreros

Varios grupos de obreros conmemoraron el día de su fiesta con buenas meriendas en el campo: la más saculenta comida fué la de monte, en la que se reunieron unas cuarenta familias, entre ellas las de don Ramón Santamaría, Gimleo, Serrano, Ferrer, Gallego y otras cuyos nombres no recuerdo.

Primera comunión

También los niños han celebrado el más honroso de los días que se siente en esta edad: recibieron a las ocho unos treinta y cinco ó cuarenta el Pan de los Angeles, saliendo de la Iglesia más contentos que unas pascas y pensando en el buen chocolate que les tenían preparado las amables y felicitas hermanas de la caridad, las que, orgullosas, acompañaron a dichos niños.

Mercado

Los precios del grano, aunque poco, bajan: el sábado se compró trigo en nuestro mercado a 46 reales fanega y cebada a 29.

Traslado

Ha sido destinado a la central de carros de Barcelona el simpático joven don Delfín Justo de la Iglesia Santa María, sobrino de nuestro particular amigo don Ramón.

Del ferrocarril

El domingo fueron convocados a la casa Ayuntamiento la Junta de asociados y mayores contribuyentes. El objeto de la reunión era poner en conocimiento de dichos señores el pensamiento de la Corporación, como es: El pueblo de Santo Domingo se compromete a dar a la Compañía del ferrocarril mono rail de Haro a Ezcayar la cantidad de cuarenta mil pesetas y los terrenos comunales, a pagar en seis plazos y sujetándose a ciertas condiciones. Creemos que nuestro pueblo no se pone del todo mal para que llegue a vía de hecho el anhelado ferrocarril. Ahora a quien más corresponde hacer es a la Compañía.

Funciones

Ya nos anuncian desde muy de mañana la proximidad de nuestras funciones. El pregonero nos despierta a las cuatro con el redoble del tambor para que nos acordemos del Santo en cuanto a la caridad, pues a esa hora salía nuestro glorioso patrio al monte con un tambor para ver si había algún caminante extraviado, haciendo al anochecer la misma operación. Como el tiempo es hermoso y las fiestas buenas, es de esperar una gran concurrencia, que seguramente quedará satisfecha.—S. 3 de mayo.

Las reformas judiciales

Días anteriores hemos publicado un extracto de las principales reformas que piensa plantear el ministro de Gracia y Justicia en el orden judicial.

Abogados y procuradores

Resumen Recapitemos los sucesos más importantes acaecidos en esta ciudad durante la suspensión de nuestras correspondencias. Primeramente hubo una importante reunión de médicos de partido, en la que se constituyó la «Asociación de Titulares», nombrando presidente de la misma a nuestro respetable amigo el subdelegado de la Facultad en este distrito don Victoriano López Obasanos, y adoptando interesantes acuerdos que han de redundar en beneficio y utilidad de la clase. Después se celebró una nueva Asamblea de maestros de Instrucción primaria de esta región, con objeto de poder examinar la variada multitud de labores que en la clase recién creada de trabajos manuales, han realizado los alumnos de las escuelas municipales que en esta ciudad dirigen los inteligentes profesores señores Olague y Montalvo, doblando y picando el papel, adaptando el cartón y pulimentando la madera, para construir infinidad de objetos. En dicha reunión se cambiaron impresiones acerca del modo y forma como ha de implantarse dicha enseñanza en las demás escuelas del partido, siguiendo los métodos empleados por los distinguidos maestros najerinos. Coincidiendo en Nájera nuestro estimado amigo don Juan Martínez Estimado, acreditado librero de la capital, asistió también a la Junta y presentó a los profesores una preciosa caja, con diseños y piezas de madera, para poder armar diferentes modelos miniatras de carpintería, que agradó mucho al Magisterio y que sólo cuesta diez pesetas. La Asamblea del profesorado najerino fué, pues, fructuosísima para la enseñanza. Más tarde se realizó la definitiva constitución de la «Asociación del Comercio y de la Industria de Nájera», eligiéndose por todos sus elementos la Junta directiva siguiente: Presidente, don Gerardo Pérez y Garuica; vicepresidente, D. Luis Lerona Villarreal; tesoro, don Manuel Bretón; vocales, don Tomás Navaz, don Francisco Ibáñez y don Sotero García; secretario, don Teodoro de Oñate. El número de los socios es ya bastante mayor que lo se había calculado, y reina entre ellos la mayor animación y entusiasmo. A su tiempo consignamos el primer triunfo logrado por la Junta provisional, inclinando al Ayuntamiento a ofrecer el oportuno local para la conveniente separación de los servicios de Correos y Telégrafos. La Junta directiva viene también con muy patrióticos alientos, pues en su sesión de anoche, primera que ha celebrado, adoptó los siguientes importantes acuerdos: 1.° Escribir a nuestros representantes en Cortes, rogándoles que apoyen el proyecto de reforma de la administración de justicia y la implantación de los tribunales de partido, y dirigirse al ilustre Ayuntamiento de esta ciudad para que, en nombre del pueblo, haga lo mismo. 2.° Previo informe de un panadero, un molinero y los remanentes de la plaza del Mercado de granos, suplicar al Municipio que la media fanega oficial que sirve para las contrataciones públicas, sea sustituida por una balsa de sistema métrico; y se acuerde que la compra venta en el mercado se haga en adelante computando la fanega tradicional en Castilla por los 12 kilos en que práticamente se calcula su peso. 3.° Hacer todo lo posible por que se suprima el impuesto de los diez céntimos en fanega, a cuyo propósito se acordó ver de comprar a los actuales remanentes los derechos de subasta, y si lo aprobaba la Junta general, quitar definitivamente dicho impuesto, pagando el comercio y la industria al Ayuntamiento la consignación que por tal renta tiene en el presupuesto de este año; rogando que para el venidero se suprima del todo, ó se sustituya siquiera por el impuesto de sitio, que es más benigno. También se pensó en la conveniencia de crear un gran depósito de granos, que facilitara la compra-venta en el mercado, y evite que los vendedores forasteros tengan que volverse sin vender, y llevarse las talegas a sus pueblos. Pero como es asunto de tan grande importancia, se acordó completar y madurar su estudio. Bien por la Junta de la Asociación del Comercio!

Así como se labra, con unión y con fraternidad, ajena a toda exaltación política, la prosperidad del pueblo, y el bien gremial y el provecho particular de todos sus ciudadanos. Y los propietarios y labradores cuando se asocian, para ver de hacer algo bueno? Tienen la palabra los individuos de la fracción alunta del pantano. 3 de mayo. Se declara incompatible el ejerci-

cio de la abogacía con los siguientes cargos: Magistrados, jueces é individuos de ministerio fiscal; empleados del ministerio de Gracia y Justicia y sección de Estado; secretarios en los Juzgados ó tribunales y en sus Secretarías y demás oficinas; registradores de la Propiedad, notarios y abogados del Estado ante el juez ó tribunal en que ejerzan sus funciones. En la condena de costas no se incluirán los honorarios correspondientes a los actos y diligencias en que no sea necesaria la representación.

SECCION DE NAJERA

NAJERA Resumen

Recapitemos los sucesos más importantes acaecidos en esta ciudad durante la suspensión de nuestras correspondencias. Primeramente hubo una importante reunión de médicos de partido, en la que se constituyó la «Asociación de Titulares», nombrando presidente de la misma a nuestro respetable amigo el subdelegado de la Facultad en este distrito don Victoriano López Obasanos, y adoptando interesantes acuerdos que han de redundar en beneficio y utilidad de la clase. Después se celebró una nueva Asamblea de maestros de Instrucción primaria de esta región, con objeto de poder examinar la variada multitud de labores que en la clase recién creada de trabajos manuales, han realizado los alumnos de las escuelas municipales que en esta ciudad dirigen los inteligentes profesores señores Olague y Montalvo, doblando y picando el papel, adaptando el cartón y pulimentando la madera, para construir infinidad de objetos. En dicha reunión se cambiaron impresiones acerca del modo y forma como ha de implantarse dicha enseñanza en las demás escuelas del partido, siguiendo los métodos empleados por los distinguidos maestros najerinos. Coincidiendo en Nájera nuestro estimado amigo don Juan Martínez Estimado, acreditado librero de la capital, asistió también a la Junta y presentó a los profesores una preciosa caja, con diseños y piezas de madera, para poder armar diferentes modelos miniatras de carpintería, que agradó mucho al Magisterio y que sólo cuesta diez pesetas. La Asamblea del profesorado najerino fué, pues, fructuosísima para la enseñanza. Más tarde se realizó la definitiva constitución de la «Asociación del Comercio y de la Industria de Nájera», eligiéndose por todos sus elementos la Junta directiva siguiente: Presidente, don Gerardo Pérez y Garuica; vicepresidente, D. Luis Lerona Villarreal; tesoro, don Manuel Bretón; vocales, don Tomás Navaz, don Francisco Ibáñez y don Sotero García; secretario, don Teodoro de Oñate. El número de los socios es ya bastante mayor que lo se había calculado, y reina entre ellos la mayor animación y entusiasmo. A su tiempo consignamos el primer triunfo logrado por la Junta provisional, inclinando al Ayuntamiento a ofrecer el oportuno local para la conveniente separación de los servicios de Correos y Telégrafos. La Junta directiva viene también con muy patrióticos alientos, pues en su sesión de anoche, primera que ha celebrado, adoptó los siguientes importantes acuerdos: 1.° Escribir a nuestros representantes en Cortes, rogándoles que apoyen el proyecto de reforma de la administración de justicia y la implantación de los tribunales de partido, y dirigirse al ilustre Ayuntamiento de esta ciudad para que, en nombre del pueblo, haga lo mismo. 2.° Previo informe de un panadero, un molinero y los remanentes de la plaza del Mercado de granos, suplicar al Municipio que la media fanega oficial que sirve para las contrataciones públicas, sea sustituida por una balsa de sistema métrico; y se acuerde que la compra venta en el mercado se haga en adelante computando la fanega tradicional en Castilla por los 12 kilos en que práticamente se calcula su peso. 3.° Hacer todo lo posible por que se suprima el impuesto de los diez céntimos en fanega, a cuyo propósito se acordó ver de comprar a los actuales remanentes los derechos de subasta, y si lo aprobaba la Junta general, quitar definitivamente dicho impuesto, pagando el comercio y la industria al Ayuntamiento la consignación que por tal renta tiene en el presupuesto de este año; rogando que para el venidero se suprima del todo, ó se sustituya siquiera por el impuesto de sitio, que es más benigno. También se pensó en la conveniencia de crear un gran depósito de granos, que facilitara la compra-venta en el mercado, y evite que los vendedores forasteros tengan que volverse sin vender, y llevarse las talegas a sus pueblos. Pero como es asunto de tan grande importancia, se acordó completar y madurar su estudio. Bien por la Junta de la Asociación del Comercio!

Una bomba

«Ayer dije que el primero de mayo, fiesta de los obreros, había pasado sin novedad, y no mentí, puesto que a las doce y minutos de la noche pasó lo inesperado, lo que nadie creía y lo que fué una realidad. Según me cuentan y dan por muy seguro, anoche intentaron entrar en el Circolo Obrero dos individuos que no pertenecían a la asociación, los cuales fueron despedidos. Entoncez estaba el salón del Centro Obrero atestado de socios con sus esposas é hijos; departiendo cordialmente sobre la festividad del día, cuando sintieron una fuerte detonación que motivó la disolución de la fiesta, detonación que se creyó agresiva al pacífico acto que se realizaba. Partió de la plazoleta que existe próxima al Centro Obrero. Inmediatamente los serenos comenzaron a practicar averiguaciones, resultando la detención de dos individuos que ninguno de ellos pertenecen al repetido Centro, por lo que ha dado lugar a comentarios que pueden perjudicar y traer consecuencias que serían lamentables dentro de esta pacífica población; que sólo es movida por determinados elementos. Los que Dios no quiera den lugar a lo que se proponen, puesto que en los choques pierde el que empuja y el que es empujado. Destrozo Por la noche, ó mejor dicho, en la madrugada del día siguiente, fueron quemados los alares y pimenteras de dos vecinos de esta ciudad, acudiendo, a pesar de la hora, el celoso sargento de la Guardia civil señor Rolán Luzuriaga y una pareja a sus órdenes. Se cree que esto tenga liqa con la bomba, pero como nada podemos decir en concreto, nos limitamos a dar la noticia, la cual ampliaremos ó aclararemos tan pronto estén a nuestra alcance los datos que hoy posee el Juzgado. Las primeras diligencias fueron practicadas por el cabe de serenos señor Comas ayudado por el sereno Lorenzo Medel y el guardia municipal Tomás López Santa María, el que, ce loso de su deber, no abandonó el servicio hasta última hora. Hurto Unos frescos que se trajeron unos conejos que no eran de su propiedad es posible no los digieran a gusto. Una operación En la mañana de hoy ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la enferma Felipa Arenzana, de 18 años de edad, con motivo de haber sufrido frecuentes y repetidas anginas, las que dieron lugar a un estado de inflamación de las glándulas intestinales, produciendo la dificultad en la deglución de los alimentos y provocándole náuseas y vómitos pertinaces. Llegando su dolencia a tal extremo que ha habido necesidad de practicar la amigdalotomía doble, ó sea la extirpación completa de las antedichas glándulas. Esta operación de verdadera ciencia, así como delicada por todos conceptos dada la región de que se trata, y venciendo los obstáculos de adherencias que las glándulas tenían con los pilares bucales, etc., ha sido practicada por el titular don Jorge Martí Puyoles, el que se ha acreditado una vez más en las operaciones de este género, habiéndole auxiliado como meritorio el practicante don Pedro Gil, ayudado éste de su dependiente don Toribio González.—Muro 2 de mayo.

AUSEJO

«En el cielo manda Dios; en la feria los gitanos y en el pueblo de Ausejo mandan los republicanos.» Así cantaba anoche un grupo de hombres, envueltos en sus morellanas mantas, a manera de jaique moruno y ocultando el trabuco colgado en el hombro. Por las tortuosas calles de esta villa se divisaban hombres misteriosos en acecho, unos custodiando la casa del alcalde, otros esperando la salida de algunos concejales y secretario interno, que en unión de la fuerza armada había de acompañarlos a sus casas después de acordar «no cumplir la orden del gobernador». Sobre las doce próximamente de la noche se oyó el siguiente cantar: «La republica ay mandar y dile al gobernador que venga él aquí si quiere que te demos posesión.» En efecto, Ausejo sufre fiebre en estos días en los que las pasiones políticas se han desbordado, y he de tratar como responsable de su imparcial diario, ceñirme a lo estrictamente exacto en la relación de los siguientes hechos, cuya publicación juzgo necesaria, en bien de los intereses locales, suponiendo que las autoridades han de prever el grave conflicto de orden público que a pasos agigantados se avecina. Hay dos bandos políticos que están a punto de venirse a las manos: la cordura muy plausible de muchos contiene las iras de los adversarios. Yome abstengo de emitir mi opinión, pero sí aseguro que en esta lucha son la verdad, el egoísmo y el odio personal sus causas originarias. Nadie puede invocar razones de público interés para mantener esta lucha: todos están unificados por una aspiración, «la de mandar», y todos, cuando han mandado, han padecido el mismo defecto, «el de mandar». El Municipio de Ausejo desde hace muchos años venía manejado y servido por unos mismos hombres: al constituirse el actual Ayuntamiento y desaparecer con él todos sus empleados, entreven los demás grupos que se que-

SECCION DE CALAHORRA

Una bomba «Ayer dije que el primero de mayo, fiesta de los obreros, había pasado sin novedad, y no mentí, puesto que a las doce y minutos de la noche pasó lo inesperado, lo que nadie creía y lo que fué una realidad. Según me cuentan y dan por muy seguro, anoche intentaron entrar en el Circolo Obrero dos individuos que no pertenecían a la asociación, los cuales fueron despedidos. Entoncez estaba el salón del Centro Obrero atestado de socios con sus esposas é hijos; departiendo cordialmente sobre la festividad del día, cuando sintieron una fuerte detonación que motivó la disolución de la fiesta, detonación que se creyó agresiva al pacífico acto que se realizaba. Partió de la plazoleta que existe próxima al Centro Obrero. Inmediatamente los serenos comenzaron a practicar averiguaciones, resultando la detención de dos individuos que ninguno de ellos pertenecen al repetido Centro, por lo que ha dado lugar a comentarios que pueden perjudicar y traer consecuencias que serían lamentables dentro de esta pacífica población; que sólo es movida por determinados elementos. Los que Dios no quiera den lugar a lo que se proponen, puesto que en los choques pierde el que empuja y el que es empujado. Destrozo Por la noche, ó mejor dicho, en la madrugada del día siguiente, fueron quemados los alares y pimenteras de dos vecinos de esta ciudad, acudiendo, a pesar de la hora, el celoso sargento de la Guardia civil señor Rolán Luzuriaga y una pareja a sus órdenes. Se cree que esto tenga liqa con la bomba, pero como nada podemos decir en concreto, nos limitamos a dar la noticia, la cual ampliaremos ó aclararemos tan pronto estén a nuestra alcance los datos que hoy posee el Juzgado. Las primeras diligencias fueron practicadas por el cabe de serenos señor Comas ayudado por el sereno Lorenzo Medel y el guardia municipal Tomás López Santa María, el que, ce loso de su deber, no abandonó el servicio hasta última hora. Hurto Unos frescos que se trajeron unos conejos que no eran de su propiedad es posible no los digieran a gusto. Una operación En la mañana de hoy ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la enferma Felipa Arenzana, de 18 años de edad, con motivo de haber sufrido frecuentes y repetidas anginas, las que dieron lugar a un estado de inflamación de las glándulas intestinales, produciendo la dificultad en la deglución de los alimentos y provocándole náuseas y vómitos pertinaces. Llegando su dolencia a tal extremo que ha habido necesidad de practicar la amigdalotomía doble, ó sea la extirpación completa de las antedichas glándulas. Esta operación de verdadera ciencia, así como delicada por todos conceptos dada la región de que se trata, y venciendo los obstáculos de adherencias que las glándulas tenían con los pilares bucales, etc., ha sido practicada por el titular don Jorge Martí Puyoles, el que se ha acreditado una vez más en las operaciones de este género, habiéndole auxiliado como meritorio el practicante don Pedro Gil, ayudado éste de su dependiente don Toribio González.—Muro 2 de mayo.

SECCION DE NAJERA

NAJERA Resumen

Recapitemos los sucesos más importantes acaecidos en esta ciudad durante la suspensión de nuestras correspondencias. Primeramente hubo una importante reunión de médicos de partido, en la que se constituyó la «Asociación de Titulares», nombrando presidente de la misma a nuestro respetable amigo el subdelegado de la Facultad en este distrito don Victoriano López Obasanos, y adoptando interesantes acuerdos que han de redundar en beneficio y utilidad de la clase. Después se celebró una nueva Asamblea de maestros de Instrucción primaria de esta región, con objeto de poder examinar la variada multitud de labores que en la clase recién creada de trabajos manuales, han realizado los alumnos de las escuelas municipales que en esta ciudad dirigen los inteligentes profesores señores Olague y Montalvo, doblando y picando el papel, adaptando el cartón y pulimentando la madera, para construir infinidad de objetos. En dicha reunión se cambiaron impresiones acerca del modo y forma como ha de implantarse dicha enseñanza en las demás escuelas del partido, siguiendo los métodos empleados por los distinguidos maestros najerinos. Coincidiendo en Nájera nuestro estimado amigo don Juan Martínez Estimado, acreditado librero de la capital, asistió también a la Junta y presentó a los profesores una preciosa caja, con diseños y piezas de madera, para poder armar diferentes modelos miniatras de carpintería, que agradó mucho al Magisterio y que sólo cuesta diez pesetas. La Asamblea del profesorado najerino fué, pues, fructuosísima para la enseñanza. Más tarde se realizó la definitiva constitución de la «Asociación del Comercio y de la Industria de Nájera», eligiéndose por todos sus elementos la Junta directiva siguiente: Presidente, don Gerardo Pérez y Garuica; vicepresidente, D. Luis Lerona Villarreal; tesoro, don Manuel Bretón; vocales, don Tomás Navaz, don Francisco Ibáñez y don Sotero García; secretario, don Teodoro de Oñate. El número de los socios es ya bastante mayor que lo se había calculado, y reina entre ellos la mayor animación y entusiasmo. A su tiempo consignamos el primer triunfo logrado por la Junta provisional, inclinando al Ayuntamiento a ofrecer el oportuno local para la conveniente separación de los servicios de Correos y Telégrafos. La Junta directiva viene también con muy patrióticos alientos, pues en su sesión de anoche, primera que ha celebrado, adoptó los siguientes importantes acuerdos: 1.° Escribir a nuestros representantes en Cortes, rogándoles que apoyen el proyecto de reforma de la administración de justicia y la implantación de los tribunales de partido, y dirigirse al ilustre Ayuntamiento de esta ciudad para que, en nombre del pueblo, haga lo mismo. 2.° Previo informe de un panadero, un molinero y los remanentes de la plaza del Mercado de granos, suplicar al Municipio que la media fanega oficial que sirve para las contrataciones públicas, sea sustituida por una balsa de sistema métrico; y se acuerde que la compra venta en el mercado se haga en adelante computando la fanega tradicional en Castilla por los 12 kilos en que práticamente se calcula su peso. 3.° Hacer todo lo posible por que se suprima el impuesto de los diez céntimos en fanega, a cuyo propósito se acordó ver de comprar a los actuales remanentes los derechos de subasta, y si lo aprobaba la Junta general, quitar definitivamente dicho impuesto, pagando el comercio y la industria al Ayuntamiento la consignación que por tal renta tiene en el presupuesto de este año; rogando que para el venidero se suprima del todo, ó se sustituya siquiera por el impuesto de sitio, que es más benigno. También se pensó en la conveniencia de crear un gran depósito de granos, que facilitara la compra-venta en el mercado, y evite que los vendedores forasteros tengan que volverse sin vender, y llevarse las talegas a sus pueblos. Pero como es asunto de tan grande importancia, se acordó completar y madurar su estudio. Bien por la Junta de la Asociación del Comercio!

Una bomba

«Ayer dije que el primero de mayo, fiesta de los obreros, había pasado sin novedad, y no mentí, puesto que a las doce y minutos de la noche pasó lo inesperado, lo que nadie creía y lo que fué una realidad. Según me cuentan y dan por muy seguro, anoche intentaron entrar en el Circolo Obrero dos individuos que no pertenecían a la asociación, los cuales fueron despedidos. Entoncez estaba el salón del Centro Obrero atestado de socios con sus esposas é hijos; departiendo cordialmente sobre la festividad del día, cuando sintieron una fuerte detonación que motivó la disolución de la fiesta, detonación que se creyó agresiva al pacífico acto que se realizaba. Partió de la plazoleta que existe próxima al Centro Obrero. Inmediatamente los serenos comenzaron a practicar averiguaciones, resultando la detención de dos individuos que ninguno de ellos pertenecen al repetido Centro, por lo que ha dado lugar a comentarios que pueden perjudicar y traer consecuencias que serían lamentables dentro de esta pacífica población; que sólo es movida por determinados elementos. Los que Dios no quiera den lugar a lo que se proponen, puesto que en los choques pierde el que empuja y el que es empujado. Destrozo Por la noche, ó mejor dicho, en la madrugada del día siguiente, fueron quemados los alares y pimenteras de dos vecinos de esta ciudad, acudiendo, a pesar de la hora, el celoso sargento de la Guardia civil señor Rolán Luzuriaga y una pareja a sus órdenes. Se cree que esto tenga liqa con la bomba, pero como nada podemos decir en concreto, nos limitamos a dar la noticia, la cual ampliaremos ó aclararemos tan pronto estén a nuestra alcance los datos que hoy posee el Juzgado. Las primeras diligencias fueron practicadas por el cabe de serenos señor Comas ayudado por el sereno Lorenzo Medel y el guardia municipal Tomás López Santa María, el que, ce loso de su deber, no abandonó el servicio hasta última hora. Hurto Unos frescos que se trajeron unos conejos que no eran de su propiedad es posible no los digieran a gusto. Una operación En la mañana de hoy ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la enferma Felipa Arenzana, de 18 años de edad, con motivo de haber sufrido frecuentes y repetidas anginas, las que dieron lugar a un estado de inflamación de las glándulas intestinales, produciendo la dificultad en la deglución de los alimentos y provocándole náuseas y vómitos pertinaces. Llegando su dolencia a tal extremo que ha habido necesidad de practicar la amigdalotomía doble, ó sea la extirpación completa de las antedichas glándulas. Esta operación de verdadera ciencia, así como delicada por todos conceptos dada la región de que se trata, y venciendo los obstáculos de adherencias que las glándulas tenían con los pilares bucales, etc., ha sido practicada por el titular don Jorge Martí Puyoles, el que se ha acreditado una vez más en las operaciones de este género, habiéndole auxiliado como meritorio el practicante don Pedro Gil, ayudado éste de su dependiente don Toribio González.—Muro 2 de mayo.

Una operación

En la mañana de hoy ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la enferma Felipa Arenzana, de 18 años de edad, con motivo de haber sufrido frecuentes y repetidas anginas, las que dieron lugar a un estado de inflamación de las glándulas intestinales, produciendo la dificultad en la deglución de los alimentos y provocándole náuseas y vómitos pertinaces. Llegando su dolencia a tal extremo que ha habido necesidad de practicar la amigdalotomía doble, ó sea la extirpación completa de las antedichas glándulas. Esta operación de verdadera ciencia, así como delicada por todos conceptos dada la región de que se trata, y venciendo los obstáculos de adherencias que las glándulas tenían con los pilares bucales, etc., ha sido practicada por el titular don Jorge Martí Puyoles, el que se ha acreditado una vez más en las operaciones de este género, habiéndole auxiliado como meritorio el practicante don Pedro Gil, ayudado éste de su dependiente don Toribio González.—Muro 2 de mayo.

AUSEJO

dan fuera que empezaba una política personal y de represalias y desde este momento surge una protesta mantenida de una parte por el Ayuntamiento...

En este estado, y no quedando otro empleado en el Ayuntamiento que destituir, que el secretario, el alcalde lo suspende porque no tiene número suficiente para destituirle, y este acto es el que hoy motiva la exaltación de los ánimos...

Esta primera orden fué desobedecida con todo lujo, razón por la que los afectos al Ayuntamiento celebraron la valentía del alcalde, y los otros se sintieron cada vez más heridos en su amor propio.

Cuatro veces en un período de quince días ordena el gobernador al Ayuntamiento de este pueblo, que sin excusa ni pretexto, y con la amenaza de denunciarlo por desobediencia, dé posesión de su cargo al secretario, y el Ayuntamiento permanece contumaz y rebelde...

Es preciso una medida enérgica de la autoridad superior. Si el secretario del Ayuntamiento es un mal funcionario, debe instruírsele el oportuno expediente y castigarlo por las faltas cometidas...

El secretario del Ayuntamiento es un mal funcionario, debe instruírsele el oportuno expediente y castigarlo por las faltas cometidas...

3 de mayo. El corresponsal.

SECCION DE ARNEDO

ARNEDO

Las ferias

Es una verdad innegable que las ferias propician a las localidades en que se verifican utilidades y provechos. Comprendiendo así el comercio de esta, ha coadyuvado a que las de aquí sigan siendo como en los pocos años que llevan concurridas y animadas.

El Ilustre Ayuntamiento consigna para los feriantes premios de 100, 75 y 25 pesetas para los mejores ejemplares de la raza mular, caballar y asnal, respectivamente...

Los premios se adjudicaron el 19 por un jurado que al efecto se designó. En las noches del 16 y 17 se quemarán en la plaza vistosas colecciones de fuegos de artificio...

El conocido Alejo Pagonabarraga ha resuelto dar una media corrida de dos toros limpios de tres años, que matará el simpático aragonés Manuel Fernández Lera...

Tras del tiempo tan frío que hemos disfrutado, ahora, el rubicundo Febo nos calienta de veras, lo cual es muy beneficioso para los campos, algo atrasados a causa del temporal.

Los árboles están cargados de flor, y caso de no helar, se cree habrá buena cosecha de fruta.—Francisco Castrillo 3 de mayo.

SECCION DE GERBERA

GERBERA

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia de don José Herrero González, se celebró la sesión de ayer. Leída el acta anterior, fué aprobada.

El Presidente da cuenta de la entrevista habida con el Depositario y Administrador de consumos referente a la constitución de fianza...

Noticias

Ayer amenizó la festividad del día la música municipal, ejecutando en la plaza bonitas piezas musicales.

Por medio de bando se ha anunciado la vacante de director de la música, la que podrá solicitarse en el término de 15 días.

Desaparecido el tiempo frío, se observa mejoría en el viñedo y en el desarrollo de toda clase de plantas.

La salud pública es inmejorable, sin que hayan ocurrido defunciones desde hace muchos días.

DE ALAVA

LAGUARDIA

Población

Durante el mes de abril próximo pasado han ocurrido en esta villa cuatro nacimientos, ó sean un varón y tres hembras; siete defunciones, de varones tres y hembras cuatro...

Política

Poco preocupan entr' estos vecinos pacíficos las luchas de partido. Ocupados toda la semana en su inmensa mayoría en las labores agrícolas, se dedican los días festivos también a

algo útil, mas no es la política; así que no hay por aquí en ello más novedad, sino la del aumento de afiliados al partido republicano...

Apremio

Según resalta en el edicto publicado por la Alcaldía, se ha impuesto el recargo del duplo del valor de las cédulas personales pendientes de cobro de 1903 y años anteriores.

Nuevo párroco

Hoy se espera la llegada del nombrado para la parroquia de San Juan Bautista, en la que cesará don Mateo Fernández Alegria, a quien se le quedan adeudando del presupuesto local importantes sumas.

Administración

Se halla muy preocupado el Ayuntamiento hace tiempo con la importante y vital cuestión de encauzar y normalizar la recaudación municipal de grandes descubiertos atrasados...

De desear es el mayor acierto en tan espinoso asunto, para bien del vecindario administrado.

El excedente municipal señor Valsovia entaba alzada contra acuerdo del Ayuntamiento sobre su liquidación, y el nuevamente nombrado señor Gines, pidió y obtuvo prórroga en el plazo para su toma de posesión.

AUDIENCIA

Lesiones en Igea

Acusado de un delito de lesiones comparó ayer ante el tribunal de esta Audiencia el vecino de Igea Timoteo Martínez Fernández, a quien se le atribuye el hecho de haber agredido con una hacha a Pedro Jiménez...

Consta que el procesado ha sido condenado anteriormente a 20 años de reclusión temporal, por homicidio.

El fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, con la circunstancia agravante de reincidencia, y pide para él la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor...

El abogado señor Reboiro, a cuyo cargo se halla la defensa del procesado, pidió la absolución de su patrocinado, por entender que las lesiones son frías por Pedro Jiménez debieron curar antes de los ocho días...

Terminada la prueba, el abogado defensor hizo una pequeña variación en sus conclusiones provisionales, para pedir al tribunal aprecio en favor de su defendido...

DESDE BELORADO

Al mercado de ayer se presentaron unas cien fanegas de trigo, cotizándose a 47 y 48 reales fanega; cebada, a 28; centeno, a 32; habas, a 46; yeros, a 44; garbanzos, a 130; y alubias, a 110 reales fanega.

Por fallecimiento del guarda de campo Luis Abajo, se halla vacante dicha plaza, con sueldo anual de 1.925 reales.

El domingo se dió la Comunidad Pascual a los enfermos de esta villa, tributando los honores al Santísimo la fuerza de la Guardia civil al mando del primer teniente don Luis Villena...

Tras del tiempo tan frío que hemos disfrutado, ahora, el rubicundo Febo nos calienta de veras, lo cual es muy beneficioso para los campos...

Los árboles están cargados de flor, y caso de no helar, se cree habrá buena cosecha de fruta.—Francisco Castrillo 3 de mayo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy 4 de mayo.—Santa Mónica, viuda, Santos Silvano y Ciraco, obispos y mártires.

Sacros de mañana 5 de mayo.—La Conversión de San Agustín, Santos Pío V, papa y confesor; Máximo, Eulogio y Teodoro, obispos.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Felipa Paciencia Ajamil Fernández.

Defunciones.—Paula Pozo Navarro, de Santo Domingo, de 75 años; y Angela Alfaro Vicente, de Juberu, de 17 años.

Matrimonios.—Ninguno.

IGEA

Son muchos los vecinos que están sufriendo los efectos de la gripe ó trancazo, por causa de los cambios bruscos de temperatura.

En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento el domingo quedó constituida esta Corporación en la siguiente forma:

Primer teniente, don Pedro Navas Muñoz; Segundo ídem, don Pío Anguiano; regidor síndico, don Benito Martínez; é interventor de cuentas, don Matías Sanz...

También se acordó visitar, en unión de la Junta de Instrucción pública, las escuelas del pueblo.

Los demás asuntos tratados carecieron de interés general.

Después de doce años de servicios, a satisfacción del vecindario, ha sido destituido el sacristán don Teodoro Alvarez, nombrando para sustituirle al presbítero D. Pedro Ortega Mayor.

Se encuentra entre nosotros la lindísima joven Modesta Bea, sobrina carnal del Ilustrísimo señor provisor de Sigüenza don Buenaventura Bea.

Conforme estaba ardiendo, llegó el pastor y dió suelta a unos 200 carneros que había dentro, salvándose milagrosamente.

Según dicen, el hecho no ha sido casual, pero se trata de un hombre que tiene perturbadas las facultades mentales.—F. T. 2 de mayo.

DE AGRICULTURA

Explotación de los terrenos salados

En nuestros frecuentes viajes al campo, hallamos continuamente superficies de terreno en las que la sal común ó cloruro sódico se encuentra en elevada cantidad...

No nos consideramos peritos en conocimientos de esta naturaleza, pero nuestras aficiones a libros y revistas de agricultura, acaso nos permitan ofrecer algo a nuestros agricultores...

Son varios los procedimientos puestos en práctica, tanto en España como en otros países, a fin de evitar la esterilidad de terrenos salados...

En los terrenos salados y a poca profundidad, se halla generalmente una capa de muy compacta arcilla (impermeable) que se opone a la penetración de las aguas de lluvia...

Los riego resultan inútiles para salinizar los terrenos de esta clase, de manera conveniente para dar salida a las aguas...

En estas condiciones el saneamiento de los terrenos salados se consigue en poco tiempo y con bastante seguridad, porque el cloruro sódico es muy soluble en la tierra...

Disponiendo de agua en cantidad suficiente, el mejor método de sanear los terrenos en buenas condiciones de producción es regarlos con frecuencia...

Cuando ocurre, que no es fácil dar salida a las aguas por falta de pendiente en los terrenos ó por otras causas, pueden practicarse pozos lo suficiente para que la sal llegue a la capa permeable...

Otro procedimiento aplicable a los terrenos tanto de secano como de regadío es el que consiste en disminuir la evaporación del agua en la superficie...

Se practican zanjas de unos 70 centímetros de profundidad y en el fondo se coloca una capa de cañas de 20 a 30 de espesor...

Enrique Antón

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy 4 de mayo.—Santa Mónica, viuda, Santos Silvano y Ciraco, obispos y mártires.

Sacros de mañana 5 de mayo.—La Conversión de San Agustín, Santos Pío V, papa y confesor; Máximo, Eulogio y Teodoro, obispos.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Felipa Paciencia Ajamil Fernández.

Defunciones.—Paula Pozo Navarro, de Santo Domingo, de 75 años; y Angela Alfaro Vicente, de Juberu, de 17 años.

Matrimonios.—Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Entre las personas aficionadas al juego de pelota oimos asegurar ayer que una vez aceptado el partido de Fidelín y El Chato contra Baltasar...

Para el domingo próximo se trata de organizar también en el Frontón Logroñés un partido entre Rana y un muchacho de Azcoitia contra Peré y Lobato.

Para el día 17 de los corrientes también se organiza en Arnedo otro partido entre Peré y Rana de Murillo contra Florentino el de Baños y Rana de Logroño.

A las señoras

Solamente por tres días se halla su representante con las últimas novedades para verano. Hotel del Comercio.

El albañil bombero, herido durante los trabajos de extinción del incendio ocurrido la noche del domingo último en la calle de San Blas...

Conforme estaba ardiendo, llegó el pastor y dió suelta a unos 200 carneros que había dentro, salvándose milagrosamente.

Según dicen, el hecho no ha sido casual, pero se trata de un hombre que tiene perturbadas las facultades mentales.—F. T. 2 de mayo.

DE AGRICULTURA

Explotación de los terrenos salados

En nuestros frecuentes viajes al campo, hallamos continuamente superficies de terreno en las que la sal común ó cloruro sódico se encuentra en elevada cantidad...

No nos consideramos peritos en conocimientos de esta naturaleza, pero nuestras aficiones a libros y revistas de agricultura, acaso nos permitan ofrecer algo a nuestros agricultores...

Son varios los procedimientos puestos en práctica, tanto en España como en otros países, a fin de evitar la esterilidad de terrenos salados...

En los terrenos salados y a poca profundidad, se halla generalmente una capa de muy compacta arcilla (impermeable) que se opone a la penetración de las aguas de lluvia...

Los riego resultan inútiles para salinizar los terrenos de esta clase, de manera conveniente para dar salida a las aguas...

En estas condiciones el saneamiento de los terrenos salados se consigue en poco tiempo y con bastante seguridad, porque el cloruro sódico es muy soluble en la tierra...

Disponiendo de agua en cantidad suficiente, el mejor método de sanear los terrenos en buenas condiciones de producción es regarlos con frecuencia...

Cuando ocurre, que no es fácil dar salida a las aguas por falta de pendiente en los terrenos ó por otras causas, pueden practicarse pozos lo suficiente para que la sal llegue a la capa permeable...

Otro procedimiento aplicable a los terrenos tanto de secano como de regadío es el que consiste en disminuir la evaporación del agua en la superficie...

Se practican zanjas de unos 70 centímetros de profundidad y en el fondo se coloca una capa de cañas de 20 a 30 de espesor...

FRASORO

Mantequilla extra. Quesos Bríc y Camembert Se acaban de recibir en casa de la VIUDA DE H. ARZA

Esta noche debutará en el Salón Variedades de Logroño la notable y aplaudida pareja conocida con el nombre de Salvita y Cardoso...

CONSERVAS. Truchas mar. Garavilla

Por una omisión involuntaria dejamos de consignar ayer que, tan pronto como tuvieron conocimiento del siniestro ocurrido en la madrugada del lunes...

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6.

á cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

Comunha la Guardia civil de Calahorra que en la mañana del lunes último fueron pasto de las llamas los alares que en el término «Merero» tienen para resguardo de sus sembreros los vecinos Pedro Oliván y Vicente Moreno...

El Juzgado practica diligencias en averiguación de los autores.

Para adelantar las plantas en las siembras tardías, hay que usar los abonos especiales de Pernas y Barroso, San Nicolás, 5.

Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel Comercial los días 6 y 7 de mayo, de 11 a 6 el Director Técnico y representante Ortópédico de Madrid, Preciados, 34 y 36...

Se arrienda un piso con un buen local en la planta baja.

Informará la viuda de Juan Merrodán.

González Sagasta, 14, pral. Cirujano dentista

Las pocas existencias de trigo y cebada que se presentaron ayer en nuestro mercado, se venieron a 50 y 28 reales fanega, respectivamente.

Sulfato de cobre inglés

y azufre flor, sublimado, de primera calidad, a precios baratísimos, en la Droguería de la viuda é hijos de Patricio Gómez, San Blas, 9, esquina a la plaza de la verdura. 2

En el Asilo nocturno han pernoctado durante el mes de abril 113 pobres transeúntes.

La Cocina Económica ha facilitado para los mismos 309 raciones en la forma siguiente: Comidas 95, cenas 112, y desayunos 102.

Alfalfa á 180 pesetas el quintal.

Carnicería de PONCIANO ROBLES, calle Mayor, núm. 86.

La Liga de Oña y San Vicente de la Sonsierra.

Se encuentra enfermo de cuidado en Castellón de la Plana, el inteligente músico don Vicente Fabregat, profesor que fué de la Academia de música de Logroño.

Para el domingo próximo se trata de organizar también en el Frontón Logroñés un partido entre Rana y un muchacho de Azcoitia contra Peré y Lobato.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDES GARCÍA, de MONTEVIDEO.

el mejor tónico-reconstituyente.

Para embarques a Buenos Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao.—Véase anuncio 4.ª plana.

Para carcer de la Hienca correspondiente le ha sido ocupada una escopeta al vecino de Villoslada Silverio Sánchez Sánchez.

A los que dudan de la eficacia del seguro de vida, conviene saber que LA NEW-YORK ha pagado por siniestros en 1903, 87 millones de frcs.

DOLORES DE CABEZA.—Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean con la BEFALINA ROSELLÓ, Frasco, 10 reales. Depósito en Logroño, viuda é hijos de P. Gómez.—Venta en todas las farmacias.

Victima de un cólico hepático, falleció ayer en Madrid casi repentinamente nuestro distinguido paisano don Isidoro de Codes, hermano menor del señor marqués del Romeral, de doña Andrea y de doña Encarnación de Codes a quienes acompañamos en su legítimo dolor así como á la esposa á hijos del finado.

Las diarreas y disenterias en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.—Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

En la calle de Caballería, número 31, despacho de carnes de Galo San Martín y en la plaza de San Blas, en la barraca número 21, al lado del puesto de la Murrileja, se vende carnero y cordero á 175 pesetas kilo.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Administración especial de Hacienda de Alava el oficial de quinta clase de la Intervención de Logroño don Eladio Eraña, al que sustituirá aquí don Remigio García Villaseca.

Se nos ruega la inserción de estas líneas:

Habiendo sido despedido don Angel González de la casa El Progreso Agricultor, donde prestaba sus servicios de dependiente, pone en conocimiento de su clientela, no le hagan entrega alguna, ni á nadie sin orden autorizada.

Blanco y Negro de Bilbao

Se encuentra en esta plaza su representante con las grandes colecciones para verano. Ofrece su muestrario, Colegio, 8, 2.ª casa de Japé.—Nota.—Precio fijo. Pasará á domicilio previo aviso.

Nos escribe nuestro suscriptor Antonio Gómez, en su nombre y en el de varios amigos rogándonos felicitemos al presidente de los obreros agrícolas por la buena organización que estos demostraron en la fiesta del primero de mayo.

Una lección de magid ó de cómo más vale vaca en paz que polico en argas

Es un precioso artículo, con el que el ingenioso escritor Gire Bayo encabeza el tomo III de la amena é instructiva Colección de Cuentos y Refranes en Acción que, bajo la dirección del señor Cuesta, publica la Casa editorial de los señores Bailly-Baillière é hijos.

En este tomo, además, leen su ingenio escritores tan distinguidos como Mario Garnier, Juan de Granada, Arturo Cifuentes y Leza Agost, con preciosos cuentos é historias que aclaran el significado de los refranes más en boga, titulados respectivamente: Para el hijo, A carne de lobo diente de perro, La venda y A nuevos hechos nuevos consejos.

El tomo IV, que también se ha publicado y que tenemos á la vista, tan interesante como el anterior, lo avaloran firmas tan conocidas y competentes en el significado de refranes, por el profundo estudio que de ellos han hecho, como la del sabio académico don J. María Sbarbi, con un precioso artículo titulado Valgame ó valgate la Caranasa!, continuando haciendo á porfia gala de sus excelentes cualidades en el difícil arte del bien decir Sánchez, Gerona, con un cuento titulado Una noche... Simón Sánchez, con otro, El curioso; y Manuel J. García y Nicolás Rosstout, con una preciosa historia cada uno, en que explica respectivamente el significado y origen de las frases tan comunes De músico poeta y loco, todos tenemos un poco, y Aquí te cojo, aquí te deajo.

Cada uno de estos volúmenes, ilustrados por distinguidos artistas, se vende al precio de 150 pesetas, en la librería editorial de los señores Bailly-Baillière é hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

NOVELAS MODERNAS (150 á 200 PÁGINAS)

A REAL

(Mitad de su precio) MAMERTO DEL RIO, PORTALILLOS, 14

RUIZ CIRUJANO DENTISTA

Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

Desde Bilbao

Del tiempo

El día de hoy es muy agradable. La temperatura es benigna, aunque no luce el sol.

El campo, según los labradores, ofrece buen aspecto, á pesar de las pertinaces lluvias de estos días de atrás.

Mitín de protesta

El domingo próximo celebrarán los padres de familia, un mitín para protestar de los atropellos de los tranvías eléctricos, que se repiten con mucha frecuencia.

Es iniciador de esta idea el padre de una víctima de los tranvías, de cincuenta Natividad, niña de cortos años de edad que fué atropellada por el tranvía eléctrico de Bilbao á las Arenas.

La reunión se celebrará en el frontón de las Arenas y promete verse muy animada.

La Compañía de Maderas

Sierra, 4, Bilbao

Se pronunciarán varios discursos y se adoptarán acuerdos, los cuales se transmitirán a las autoridades locales para que los tengan en cuenta.

Preparativos en Durango

Me dicen de la inmediata villa de Durango que se trabaja con actividad en las obras emprendidas en el frontón con motivo del partido a que han sido desafiados los bilbaínos.

Se ha revocado la fachada del frontón y ha quedado terminado el tendido construido para presenciar el público dicho partido.

El partido será muy reñido y se espera que ascenderá a gran cantidad la suma de las apuestas que desde luego han de cruzarse.

En dicho partido jugarán los afamados navarros Eraso contra Chiquito de Abando y Goicoechea, bilbaínos.

Del Ayuntamiento

En la orden del día de la próxima sesión municipal figuran veintidós asuntos, todos ellos de gran interés local.

Exposición de pinturas

Mañana a las cuatro de la tarde se procederá a la apertura de la exposición de pinturas retrospectivas.

La exposición se ha hecho en el salón de conciertos de la Filarmónica.

He oído a varios inteligentes hacer grandes elogios de los cuadros expuestos.

Desgracias y accidentes

En la casa de socorro del Ensanche ha sido curado Antonio Arcos de una herida a consecuencia de un golpe que recibió con un volante en la fábrica donde trabaja.

También se practicó la primera cura en dicho establecimiento a Timotea Sanz, de 28 años que presentaba una herida en la frente.

Una subvención

El presidente de la Sociedad coral de Bilbao ha solicitado del Ayuntamiento la subvención de 5.000 pesetas para poder asistir a ciertos días de los que cursan.

Desde Vitoria

El día de hoy es espléndido.

Se ha recibido un telegrama de los señores y diputados alaveses, en el cual se participa que vienen realizando activas gestiones para conseguir el indulto del Chato-doble y su compañero Ramón Rodríguez Fernández.

Han comenzado las obras de la nueva alhóndiga bajo la acertada dirección del arquitecto municipal señor Aguirre.

Hoy celebra su fiesta tradicional la vecindad del Cristo de San Ildefonso.

Desde Madrid

Por fin vá

El presidente del Consejo de ministros ha dicho a los periodistas que persiste en sus deseos de ir a Sevilla a reunirse con el rey a su regreso de las visitas a las plazas de Melilla y Ceuta.

Dijo el señor Maura que permanecerá en Sevilla dos días y a fin de no dejar asuntos de interés pendientes de estudio, se propone activar el análisis de los presupuestos.

Consejo en la presidencia

Conforme a los deseos del señor Maura y a pesar de haber dicho que hasta mañana no se celebraría Consejo de ministros, se reúnen esta tarde los responsables en el palacio de la presidencia para continuar el examen de los presupuestos parciales.

Guerra y Marina

Los señores general Lineros y señor Ferrándiz regresarán a Madrid inmediatamente de llegar el rey a Sevilla, con objeto de estudiar en Consejo los presupuestos de sus respectivos departamentos y para que pueda el señor Maura marchar a Sevilla.

En Palacio

Como es costumbre, esta mañana estuvo en Palacio el señor Maura a cumplimentar a la reina madre y darle cuenta de las noticias oficiales del viaje regio.

A la salida, dijo el jefe del Gobierno que no se habían recibido otros despachos oficiales que los que ya conocía la prensa.

Noticias oficiales

A los pocos momentos de hablar con el señor Maura los periodistas, se recibió un extenso despacho de Ceuta en el ministerio de la Gobernación.

En dicho despacho se comunica la llegada a Ceuta del yate Giralda y se daban algunas noticias detalladas del desembarco del rey.

El entusiasmo que don Alfonso ha despertado en Ceuta es grande. Se le ha dispensado un buen recibimiento.

Al tiempo de desembarcar el joven monarca, el público que llenaba los muelles le aplaudió y vitoreó.

No alcanza otras noticias el despacho.

Tema del día

En los círculos y centros políticos y diplomáticos no se habla hoy de otra cosa que de la cuestión sur-

gida entre el sultán de Marruecos y el Gobierno de España.

Quería el sultán, aprovechando la estancia de don Alfonso en nuestras posesiones de África, cumplimentarle por medio de un enviado, y al efecto había delegado esta misión en el hijo del ministro de Negocios Extranjeros Mahomed Torres.

El Gobierno se opuso abiertamente a que fuera el hijo de Mahomed Torres el encargado de cumplimentar al rey por no concederle representación bastante.

Se aplaudió al señor Maura por haberse opuesto a que el hijo de un ministro fuera el delegado del sultán para saludar a don Alfonso, y en este sentido se hacen sabrosos comentarios, hasta el punto de constituir este asunto la comidilla del día.

Huelga solucionada

Telegrafían de Córdoba diciendo que la huelga de albañiles planteada anteayer en aquella población ha quedado solucionada satisfactoriamente.

Los patronos, accediendo a los deseos de los huelguistas, han aumentado los jornales y acordado pagar las horas de trabajo extraordinario.

Hoy han acudido ya al trabajo todos los obreros.

Detenidos

Parece que en Cieza se ha consolidado la tranquilidad, no temiendo por ahora temores de que vuelva a alterarse el orden público, aun cuando continúan adoptándose idénticas precauciones que en un principio.

El número de detenidos asciende hasta la fecha a 29.

De ellos, cedió han quedado procesados por el ramo de Guerra, y los doce restantes lo están por la jurisdicción ordinaria.

El Ayuntamiento, antes de resolver definitivamente el conflicto, llamará a los mayores contribuyentes de la localidad y a una Comisión de vecinos para cambiar impresiones y resolver la cuestión buscando una fórmula de armonía.

Conferencia

La han celebrado hoy por la mañana, y ha sido de gran duración, los señores Maura y Sánchez Guerra.

Acerca de lo tratado en ella guardan ambos conferenciantes absoluta reserva.

Pero los informes autorizados, nos hacen sospechar que lo tratado por el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación está relacionado con la estancia del rey en Melilla y la actitud de los moros para con España.

Lo del sultán

Ha circulado el rumor por Madrid que el sultán se ha molestado bastante por la actitud en que se ha colocado Maura con motivo de la designación hecha en favor de un hijo de Mahomed Torres para saludar al rey don Alfonso en concepto de embajador extraordinario.

Se dice también, aunque no se ha dado importancia al rumor, que el sultán ha desistido de nombrar otro comisionado.

La noticia ha sido teleografiada por los corresponsales extranjeros a sus periódicos.

Los republicanos

El jefe de los republicanos ha convocado a sus adeptos a una reunión que se celebrará uno de estos días en su despacho del Congreso para tratar del plan de conducta que han de seguir en el próximo período parlamentario.

Se proponen los republicanos combatir al Gobierno con dureza y provocarán debates sobre la trascendencia del viaje del rey y los ofrecimientos hechos por Maura en Barcelona.

No hay crisis

Ha negado Maura que haya fundamentos para hablar de crisis parcial.

Añadió: días ha que no se hablaba de semejante cosa y ahora por falta de asuntos resucitan ustedes lo que todo el mundo había olvidado.

Un periodista le replicó: ¿Y no sale del Gobierno el general Ferrándiz?

Contestando el señor Maura: ya lo ve usted, ni siquiera está en Madrid: acompaña al rey en su expedición a Melilla y Ceuta.

Fallecidos

Ha muerto el obispo de Badajoz don José Hevia Campanones, en la Higuera.

Era persona muy querida de sus diocesianos.

Habia estado en Filipinas y fué prisionero de los tagalos.

También ha muerto el conde de Valencia de don Juan, padre político del ministro de Hacienda señor Osma.

De Valladolid dicen que en Ariza ha muerto de una cox que le dio una caballería Isidro Rodríguez.

Centenario

En Medina del Campo se trabaja activamente para celebrar el centenario de Isabel la Católica.

Las Diputaciones de Avila y Valladolid cooperarán al mejor resultado de la fiesta.

Protesta

Dice la Tribuna, de Roma, que con motivo del viaje de Mr. Loubet a Roma, el Papa ha dirigido cartas de protesta a los Nuncios de Europa.

Rusia y Japón

Combate del Yalú

Los periódicos siguen publicando

numerosos detalles del combate habido en el Yalú.

Desesos de tener noticias de algún suceso, dan desmesuradas proporciones a un encuentro que suponen poco menos que decisivo y que no ha tenido más importancia que el paso de un río, que se consideraba seguro, no sólo por la gran superioridad numérica de los japoneses, sino por ser casi mar, por el punto elegido y tener el ejército del Japón el apoyo de la escuadra.

El escaso número de muertos y heridos demuestra que la importancia sólo está en la fantasía de los corresponsales y los partes de los japoneses, que son siempre exagerados.

Según las noticias recibidas, se han confirmado oficialmente los principales detalles que ya comunicamos.

Los japoneses franquearon el río Yalú después de una tenaz resistencia de los rusos, los cuales se replegaron a la segunda línea de la Mandchuria.

El Cuerpo de ejército de los japoneses, que ha tomado parte en la batalla del Yalú, está formado por 40.000 hombres.

Los rusos eran 15.000.

Se atribuye la victoria de los japoneses a la superioridad numérica de su ejército, y especialmente en la artillería, y a la escuadrilla de cañoneros que remontan en el río Yalú y que operaron en combinación con las fuerzas de tierra.

Se reciben noticias contradictorias respecto de escaramuzas poco importantes efectuadas con posterioridad.

Madrid 3-12 n.

Los presupuestos

Hoy han celebrado una reunión los ministros de Hacienda y Agricultura señores Osma y Allendesalazar para tratar del presupuesto de Obras públicas, consiguiendo llegar a un acuerdo, rebajando algo los aumentos que se introducían, que ascienden a diez millones de pesetas.

Consejo

En el Consejo de ministros celebrado esta noche a primera hora, fueron aprobados varios decretos dictados sobre la presidencia de justicia que se ha de implantar en la nueva ley, en la que se ordena que pase al Tribunal Supremo la jurisdicción de lo Contencioso.

Fueron aprobadas varias competencias de la Presidencia y los ministros continuaron su labor de examinar los presupuestos.

El rey en Ceuta

Telegrafían de Ceuta diciendo que al fundear el «Giralda» la colonia israelita y un carabo árabe con lujosa orquesta marroquí entonan la Marcha Real española.

Se ha presentado ante don Alfonso el Kaid Aucara acompañado de 80 escopeteros.

Al número de 600 se hace ascender los moros que repartidos entre el campo de Otero y la Mezquita han llegado a saludar al joven monarca.

Después del Te-Deum, visitó el rey el mausoleo erigido a la memoria de los soldados españoles muertos en la guerra de África el año 1863, y presencié el brillante desfile de las tropas de la guarnición, entre las que reinaba verdadero entusiasmo.

Los extranjeros aplaudían el paso marcial de los batallones.

En los adornos de la población para recibir a don Alfonso se han empleado ricas sedas, terciopelos y rasos de vistosos colores.

El rey ha visitado el fuerte de Isabel II, donde el comandante general señor Bernal le obsequió con un delicado lunch.

Después, don Alfonso, con su séquito, regresó a la plaza española, visitando luego el fuerte del príncipe Alfonso, el Casino y la comandancia general, volviendo a embarcar a las tres de la tarde en el «Giralda».

En la recepción celebrada en la casa Ayuntamiento le entregaron al joven soberano un mensaje pidiéndole la pronta construcción de un puerto en buenas condiciones para la fácil entrada y salida de los barcos y el libre comercio de cabotaje, con el fin de que puedan prosperar los terrenos que tenemos en el campo africano.

Manifestación

Comunican de Badajoz que en Alburquerque se ha celebrado una manifestación de más de dos mil personas entre hombres y mujeres para protestar contra el acaparamiento de las dehesas que impide a sus ganados el poder pastar.

Los manifestantes penetraron en muchas dehesas causando destrozos de consideración.

Banquete

El ministro de Estado señor Rodríguez Sampedro ha obsequiado con una espléndida comida al subsecretario y a los embajadores de Inglaterra y Portugal.

Huelga

Dicen de Valencia que se hallan declarados en huelga los oficiales del gremio de sastres por haberse negado los patronos a aceptar las bases presentadas por ellos.

Otra huelga

En Alicante están declarados en huelga los obreros del ferrocarril.

Barcos

En el ministerio de Marina se han recibido noticias de haber llegado a la bahía de Cádiz los cañoneros «Río de la Plata» y «Lepanto», habiendo bajado a los cañones de la Carraca los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata» para limpiar fondos.

El «Extremadura» y «Río de la Plata» escoltarán a «Giralda» en su viaje a Sevilla conduciendo al rey don Alfonso.

De Barcelona

Los presos

La prensa de la ciudad condal publicó una carta de los presos de aquella cárcel denunciando varios atropellos que dicen haberse cometido con uno de los reclusos.

Fracasos

Se dan como fracasados en Barcelona cuantos trabajos se venían realizando para constituir allí un partido conservador que siguiese las inspiraciones del señor Maura.

Por las víctimas

Los Coros Clavé postularán el domingo próximo por las calles de Barcelona con objeto de allegar recursos para las víctimas de la catástrofe ocurrida en las minas de Villanueva de la Reunión (Sevilla).

El sábado se verificará también con el mismo fin una función benéfica en el Teatro Principal.

Cosás de la guerra

Los japoneses

En la legación del Imperio del Japón en Madrid se confirma la noticia relativa a la victoria obtenida sobre los rusos a orillas del Yalú, si bien aumentan sus proporciones y el número de bajas ocasionadas a los moscovitas.

Dicen en la legación japonesa que los rusos tuvieron 700 bajas, habiéndoles cogido 28 cañones de tiro rápido y gran cantidad de rifles y municiones, y que, según declaraciones de un prisionero ruso quedaron heridos en el combate los comandantes rusos del tercer cuerpo de la división destruida, calculando en 800 bajas las sufridas.

También declaró dicho prisionero que no bombardearon dos veces a Vladivostok por causa de la espesísima niebla que presentaba el horizonte impidiendo divisar los objetos.

Impureza de la sangre

La salud y el vigor del hombre depende de la cantidad y calidad de la sangre. Si vuestra sangre está cargada de impurezas, vuestro organismo entero se debilita, perdiéndose la energía muscular, a la que seguirá muy pronto la del cerebro. Las

PILDORAS PINK

son el purificador de la sangre más efectivo que la ciencia tiene hoy en su seno, pues no solamente purifican la sangre sino que la dan extraordinaria riqueza. Seguid, pues, el tratamiento de las píldoras Pink y pronto se llenarán vuestras venas de sangre roja y pura. Las píldoras Pink curan la anemia, clorosis, dolores de estómago, reumatismo, debilidad general, jaquecas y debilidad nerviosa.

Se venden en todas las farmacias, pesetas 4 la caja, pesetas 21 las seis cajas.

Por acuerdo

de sus dueños, se veñe de la casa número 2, sita en la calle de las Delicias: consta de una magnífica planta baja y cuatro pisos. Para informes y cuantos datos sean necesarios dirigirse a los señores Hijos de José Bello, almacén de ultramarinos, Logroño.

Molinacho harinero

Se vende ó arrienda en Villanueva de Cameros: tiene dos juegos de piedras fatiosas y limpia con agua abundante todo el año. Para tratar con Florentino Pérez y Pérez, en dicha villa.

Vaciador

JOSE RODRIGUEZ vacía toda clase de máquinas de cortar el pelo y de herramientas cortantes y punzantes. Mayor, 86, Cuatro Cantones

¿Quiere V. vestir bien y barato?

Pues visite la nueva sastrería de Nicasio Arnesto, antiguo cortador de la primitiva IBERICA, establecido en la CALLE DEL COLEGIO 16, PRAL.

Hay cortes de trajes última novedad para la presente temporada.

CARBONES MINERALES

Nacionales y extranjeros Sin competencia en clases y precios Para pedidos y notas de precios, a B. Moredro, café Suro, Logroño.

Cochera

con plaza para cuatro caballerías, se alquila en la calle de la Duquesa de la Victoria. Darán razón en la cochera inmediata.

Mata-lombrices Eraso

Las tan renombradas papeletas contra lombrices Eraso, en Navarra, son el mejor venenado que se conoce por la pronta y segura expulsión de las lombrices y demás vermines intestinales. De venta, Farmacia Central y droguería de Eraso, sucesor de Zardoya, Plaza de la Constitución, 33, Logroño. v. m.

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño

Colización de la Bolsa del día 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior al contado (75/60), Id. fin de mes (75/60), 5 por 100 amortizable (96/90), Banco de España (477/50), Tabacaleras (422/00), Cambio con París (39/25), Libras esterlinas (34/94), Oro en Argentina (227/27), Oro en Chile (16/1/2).

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Horno

Se arrienda el acreditado de la calle Herreras, número 20, con casa ó sin ella. Darán razón Sagasta, 35, 3.º, izquierda, casa de Irazola y Hernáiz.

Procurador

con fianza que ejerce en Juzgado de entrada, se ofrece como escribiente, para bufete de abogado, procurador, notario, agentes, oficinas del Estado, Ayuntamiento, ó análogos de esta capital, como temporero ó fijo. Para informes y detalles, dirigirse a la administración de este periódico.

Hernias (quebraduras)

Deformidades de huesos APARATOS MECÁNICOS REGULADORES Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel Comercio los días 6 y 7 de Mayo de once a seis el director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Vistos todos los aparatos herniarios concebidos, sólo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor contenido en un aparato para las hernias porque reduce, contiene y cura, sin permitir salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Sólo estará en Logroño los días 6 y 7 de Mayo en el Hotel Comercio. En Madrid en el Gabinete del Médico Director, Preciados, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico.

Casa

Se vende la señalada con el número 9 del Muro de Francisco de la Mata. Dará razón don Eustasio Ruiz, Bretón de los Herreros, 13, entresuelo.

Chargeurs Réunis

El día 15 de mayo saldrá del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Amiral Baudín

y el día 25 de mayo para los mismos puertos el vapor

Amiral Courbet

efectuando ambos la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil. Para carga, pasajeros y toda clase de informes dirigirse a don E. Incamps, Agentes de la Comp. en Pasajes

Fieno

Se venden 200 y pico cargas en esta capital. Dirigirse a Mariano García, Cadena, 9.

Casa en venta

Se vende la núm. 10 de la calle del Puente de esta ciudad. Informará don Guillermo Moneo, Delicias, 8, Agencia.

Arriendo

En el camino de Villamediana y huerta de don Homán Arenzana, se arrienda un corral para ganado lanar, el cual tiene desbuido (ó sereno) y vivienda para el pastor. Pará tratar con dicho señor calle Mayor, núm. 98, pral.

MANILABRES DE LA OCA

Pedidos a D. Manuel Ganguita, Higuera, 183, Logroño.

Grandes fábricas de Cal Hidráulica

Acreditada en Castilla y Rioja

Se alquila

un espacioso local en la planta baja de la casa número 44, Bretón de los Herreros. Informará el portero.

Paja de trigo

partida. Informarán, Mayor, 78, Logroño.

Oficial de carretería

Se necesita uno que sepa cumplir bien con su obligación. Dirigirse a Pío Nalda Sáenz de Cabezón, Fuentmayor.

Las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS

ANEMIA, DEBILIDAD, FALTA DE FUERZAS, EXTENUACION, GLOMEROSIS Y COLORES PÁLIDOS. SALUD, VIGOR, FUERZA, BELLEZA. SE HALLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito: 130, rue Lafayette, PARIS

LA HARINA BEBE

EN LA ALIMENTACION DE LOS NIÑOS

El eminente especialista en enfermedades de los niños Doctor Vidal Solares, después de detenida y minuciosa experimentación en su Hospital de niños de Barcelona y en su clientela particular, dice, refiriéndose a la Harina Bebé.

«Los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios, pues lo mismo los niños de pecho, para ayudar a las madres que tienen poca leche como los destetados prematuramente y sometidos a comidas indigestas, con trastornos digestivos más ó menos acentuados, han tolerado perfectamente la HARINA BEBE LACTEADA, ya en forma de papilla dada ó echada, ya haciendo la preparación más clara, para tomarla con viverón.»

Gracias a su sabor agradable los niños toman con avidez LA HARINA BEBE, dada su sana y perfecta composición de leche pura de la Montaña, harinas ricas en fosfatos y diastasas naturales, modifica fácilmente los trastornos del aparato digestivo, combatiendo los vómitos y las diarreas y proporcionando fácilmente las perdidas fuerzas, como hemos tenido ocasión de comprobarlo por medio de pesadas.

De venta: Ultramarinos de la señora viuda de H. Arza, Droguería Moderna, señores Martínez y Castellanos, San Blas, 6, y viuda e hijos de Patricio Gómez, esquina a la Plaza de la Verdura.

A los taberneros

Aguardiente superior de Cariñena se vende a 13 y 14 pesetas cántara en Haro, Vega 13, y Santo Domingo, San Roque, 44. Pedidos a A. E. Zorraquín, con importe ó buenas referencias.

Círculo Logroñés

Patatas fritas a la Inglesa a 0'25 pesetas ración

Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos dos de Pasajes al Montevidéo y Buenos Aires y 4 todos los puertos de América, a precios sumamente baratos.

Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iriarte y C.ª, de Buenos Aires.

